

# 沧海桑田话射阳

颜玉华

土成涂。通过长期的沉淀、回流、辐射,选择在北纬33度24至34度7,东经119度59这块海域淤结缔造成滩涂。由“潮下带”过渡到“潮间带”,再推进到“潮上带”,经过黄河、黄土高原和黄海千百年的共同努力和联手打造,终于孕育出了面积为2700多平方公里的一块新大陆——这就是美丽而神奇的射阳大地。

如果一定要让射阳大地认祖归宗的话,黄河、黄土高原是射阳大地的父亲,黄海应该是母亲。

“黄氏三儿女”孕育的这位幸运儿的遗传基因是得天独厚的。厚重的高原黄土,奔腾不息的黄河之水,纳百川、聚宝藏的黄河潮汐,温和湿润的良好气候……这些独特的重要自然元素,为射阳大地注入了无穷的正能量,构成了射阳特有的资源禀赋,射阳成了一块流淌着“风水宝地”。

射阳的“山”与众不同。射阳的山是“金山”、“银山”。射阳是国家级优质商品粮生产大县,每年生长出的稻谷、玉米、麦子宛如一座座“金山”。拥有粮食生产先进县、中国水产百强县等“国字头”的光荣称号,射阳又是国家级产棉大县,棉花总产先后三次夺得全国第一。正常年景向国家出售优质棉一百多万担以上,这是一座座“金山”旁边长出的一座座“银山”。

射阳的海港与众不同。射阳的海港潜力巨大,前景诱人。近年来,射阳人举全县之力,加快港口基础设施建设,将港口打造成对外开放的“桥头堡”,拉动经济发展的“新引擎”。全力推进两个3.5万吨级航道码头建设。5万吨级航道码头工程已纳入《江苏省“十三五”沿海发展规划》。

射阳的海水与众不同。除盛产鱼虾和盐之外,还“生长”土地。“黄氏三兄弟”作为射阳大地的亲生父母,始终在联手促进“儿子”不断“长大”。随着经济社会的不断发展,其它地方的土地在逐年减少,年年在做土地“减法”,而射阳的土地在逐年增多,岁岁在做土地“加法”,每年要在现有滩涂面积上再“长”出5000多亩土地。

射阳的河与众不同。射阳河是射阳的母亲河。它历史悠久,春秋时期即有记载。它不是人工开凿,也不是洪水泛滥

冲刷而成。它是一条神话河。一对神羊下凡,为解百姓屡遭水患之苦,与邪恶的东海龙王作殊死斗争后,运用神力和生命而开挖出来的一条绵延数百里、九曲十八弯的神河,“神羊河”的谐音即“射阳河”也!

射阳的花与众不同。射阳不但有国色天香的牡丹、芍药,姹紫嫣红的月季、玫瑰,还有闻名遐迩的药用有机菊花,全县年产药用菊花200多吨。洋马镇既是全国著名“药材之乡”,又是拥有“十里菊香”美誉的旅游景点。

射阳的城与众不同。射阳是一座新兴港口,美丽新城。早在1988年,射阳县就被国务院列为首批沿海对外开放县。县城距盐城机场40公里,距新长铁路盐城站50公里。县内等级公路网络健全,沿海高速公路纵贯射阳全境,大大缩短了射阳与沪、浙、鲁地区的时空距离。射阳发展条件优越,宜居环境特优。射阳县城建成区面积13平方公里,初步形成25平方公里的城区雏形。县城居住人口20万人,常住人口已达18万人,全县城市化水平近35%,已先后获得省级卫生城市、省级园林城市,国家级生态示范区,国家和省级文明城市先进县等光荣称号。

射阳人才辈出。从政的盛华仁任至全国人大副秘书长;从军的周克玉、陈德福任至解放军高级将领;从事外交的刘古昌任至外交部正职副部长;种地的巴一恺可以成为全国人大常委;患了绝症的姜德明高位截肢后可以成为“农技铁人”;民办教师王汝芹可以成为首都北京的一所大学校长;办小厂的教师王毅可以成为大上海的著名民营企业企业家;爱涂抹农民画的王复军可以成为蜚声中外的农民画家;至于读书求学而成为知名教授、专家、学者的就更多了。

在如火如荼的抗日战争和解放战争中,陈毅、黄克诚、洪学智、陈丕显、张爱萍等八路军、新四军高级将领选择射阳为革命根据地,在射阳成立“华中工委”,选择射阳儿女参军支前,选择射阳民众参加渡江战役。一大批八路军、新四军优秀文艺工作者、新闻记者选择射阳来施展才华。如著名报人邹韬奋、阿英、著名作曲家贺绿汀、著名作家陈登科等,他们的足迹遍布射阳,他们的作品也在射阳首先流传。

## 军事博览



### 长征5号B运载火箭

近地轨道有效载荷:23吨  
地球同步轨道有效载荷:14吨  
目前在世界十大火箭中排名第一  
(施露 整理)



## 梦想不会放弃任何一个人

青春宛如一轮新月,有缺憾和不满,但脚下的路,无论你是否走,时间这艘航行在人生轨道上的巨轮,并没有因为你此时的娇弱而放慢前行的速度。每个人曾经都有各式各样的梦想,总是在时间匆匆流逝以后,用回忆来缅怀过去,悔恨将来。但你可否想过,曾经的少壮不努力,老大徒伤悲,在人生没有结束之前,当下的你和前一秒相比都可以称之为少壮。永远保持一颗年轻、追梦的心,那么就不会有老大徒伤悲了。

梦想和目标永远不会抛弃任何一个人,只有自己抛弃梦想。

美梦成真来源于努力和自信,生活中每个人都会碰到一个另自己羡慕不已的人,有的因为他身上有闪光的才华和事业;有的是因为他的外貌或身材;还有的是因为他的爱情、友情和亲情。在羡慕别人的时候,有没有人反思过自己,为什么他有的自己没有。如果是因为才华,那么,才华是从哪里而来,或许是在你拥有惬意美好的童年的时候,而他却在拼命地努力着去学习你正在所羡慕的东西;如果是因为事业,你没有看到,在你和朋友吃着火锅唱着歌的时候,他却在拼命地加班加点;如果是因为相貌和身材,在当今的社会条件下你完全可以花时间去改变;如果是因为爱情和亲情,用心和时间灌溉,你命中本该属于你的缘分就会出现。就如同高峰只对攀登它而不是仰望它的人来说才有真正意义。

真正懂得梦想的人都知道,梦想不抛弃苦心追求的人,在我们生命还没有终止之前,都不能称之为晚,新闻上报道过,16岁开始学舞蹈,成为一名优秀的舞蹈演员;40岁痴迷于戏曲,50岁成为一名专业戏曲演员;30岁才开始努力工作,成为一名上市公司的总监;甚至有16岁辍学,在22岁通过自学考试上大学;成功不是将来才有的,也不是在过去的的时间里来不及做的,而是从决定去做的那一刻起,持续积累而成的。

尝试着开始,尝试着突破自己,就会有实现梦想的可能。少年时来不及做的事情,青年开始并不晚;青年时来不及做的事情,中年做还来得及;中年没有勇气去实现的,现在做依然不晚。

追求梦想需要勇气,无论你从什么时候开始,只要你肯花时间去尝试,万一梦想实现了呢!生活总有一个规律,一个不变的磁场。想逃避总有口,想成功总有方法。当你走到一个高高的门槛前,感觉无法跨越的时候,上天总是神奇的在另一边为你打开一扇窗,让你接近梦想。

这个社会或许不公平,但不抱抱怨命运,因为没有用,人总是在反省中找到新的起点。没有创造的生活,只能算是活着。

甩掉你的包袱,丢掉你的借口,挤出一些时间,从现在开始行动,你现在所努力的,在不久的将来就会变成让别人羡慕的筹码。

不要把梦想带进坟墓,到那时就真的晚了。老虎不发威,他就是一只病猫!发威了他就是王者!所以人人都可以是王者,同时也可以当病猫,关键看你自己选择!所以性格决定命运,选择改变人生。  
(施露 整理)

## 岁月留痕

有人说射阳2700多平方公里大地是从黄海里长出来的,是黄海的“儿子”。此说有一定的道理,但不全面,也不公正,还有黄河、黄土高原要站出来认这个“儿子”。

沧海桑田。从相关历史资料考证,射阳这块美丽的土地是大自然的恩赐,唐朝以前,射阳区域是茫茫沧海。南宋建炎二年(1128),黄河“夺泗入淮”后,带来大量泥沙,在东部黄淮海区域淤积,海岸不断向东推移。射阳县境大部分为明代以后逐步成陆,明弘治七年黄河北徙后,泥沙来源虽然大减,但县境北部,因黄河将黄土高原的大量黄土输送到黄海后,被波浪、海流推到射阳东沙港以南海域沉积而使海岸线持续东移而逐步成陆。因此,应该说射阳是黄河、黄海、黄土高原这“黄氏三儿女”共同“创作”出来的一部“经典杰作”。

是莽莽的黄土高原为这部“杰作”的问世作出了巨大贡献。它为这部“杰作”提供了丰富而宝贵的“素材”——土源。平均海拔2000多米的黄土高原上的黄土资源实在是太丰富了,它们成千上万地堆积在那里,闲置在那里,大自然不能容忍这么多的宝贵资源白白浪费,于是,雨水“勇挑重担”将黄土高原上的大量黄土冲泻到奔流不息的滚滚黄河中,向黄海运走。

是滚滚的黄河忠实地履行了“搬运工”的职责。“黄河之水天上来,奔流到海不复回。”那一泻千里的黄河水,浩浩荡荡,展现出雷霆万钧之神力,年复一年,黄河不知疲倦地将黄土高原的厚重黄土搬运到浩瀚的黄海里。每年向茫茫黄海运去的泥沙大约有16亿吨之多!

是茫茫的黄海以“海纳百川”的博大胸怀,将黄河跋涉千万里运来的黄土高原上的“厚礼”全部笑纳,聚沙成滩,集

## 美元加息是双刃剑

美联储终于决定再提高一次利息,是金融危机结束多年以来第二次提高利率,而且只提高了0.25%。

受此影响,某些舆论开始大放厥词:“美国经济一枝独秀”“美国要把其他国家玩得血流遍地”“美国开始重新‘剪羊毛’”……真有那么神奇吗?其实,金融危机8年前就过去了,美联储还把利率维持在0.5%到0.75%的区间。无论从历史还是现实来看,这么低的利率都不能算正常。换句话说,美联储是在对美国经济的“复苏”没有太大把握,才在利率正常化上犹豫再三。

在次贷危机前的2007年,美联储基金的有效利率高于5%。危机爆发后,美联储开始下调利率。2008年当雷曼兄弟公司破产时,联邦利率依然为2.64%。但此后,美联储不断下调利率,直到0-0.25%。其中,还实行过三轮购买金融资产的“量化宽松”活动。极度宽松的货币政策拯救了美国的资本市场,某种程度上制止了大衰退恶化。然而,极度宽松的货币政策也埋下了一些隐患。

中央银行长期维持零利率或负利率,会严重影响其他商业银行等金融机构的收益。央行的利率与国债等固定收益的债券资产的回报率息息相关,许多银行、特别是许多社会福利基金都靠投资这些债券来获得收益,再支付给基金的受益人。当央行利率为零时,国债等固定收益的债券收益率也降得很低,10年期的美国国债一度收益率降到2%以下。养老金等投资需要有5%至8%的收益率才能维持开支,这么低收益率使它们无法再继续维持传统模式,只得说服监管机构让它们去股市上投资。

然而股市与期货市场风险很大,与固定收益的债券市场完全不同,一旦投资失利,就会造成社会福利体系的危机。因此,社会福利基金一直在游说美联储与欧洲央行等机构,希望它们能早日结束零利率政策。还有一些商业银行平常也是大宗国债等金融资产的交易者,但超低的国债收益率使它们转而投资风险大但收益也更高的期货市场,有一些就掉进了期货价格的陷阱,弄得欧洲国家银行要倒闭的流言蜚语屡见不鲜。

也许,美国很快就要与中国商谈稳定美元与人民币汇率的办法了。否则,随着美元的升值,美国欠中国的债务会变得无法承受。

## 环球视线

### 日本饺子源于中国

日本没有饺子。二战期间,宇都宫驻屯的日本陆军第14师被派往侵略中国,他们在当地品尝了饺子的味道后,甚是难忘。1945年日本战败以后,从中国返回日本的老兵以及侨民等共两三百万人,他们中的一些人把在中国学到的包饺子技术带回了日本。

2005年6月30日,在新滨松市诞生庆祝活动中举办了一场“饺子祭”,1万多人,在3个半小时内,买光了3万份滨松饺子。策划这次活动的饺子爱好者古桥佳博,看到了饺子对民众的吸引力,在活动结束之后,立刻着手筹建了“滨松饺子学会”。如今,滨松的饺子店很多,光是在市内,就有300多家,饺子一条街,更是集中了最好吃的80家店。为帮助人们找到适合自己口味的饺子店,“滨松饺子学会”决定制作一份“滨松饺子地图”,详细记录各家饺子的特点。“饺子地图”不但可以帮助人们找到好吃的饺子,而且成为滨松的最佳宣传品。现在滨松搞旅游,就打着“吃日本饺子”的旗号。

在中国,吃饺子往往蘸醋,而在日本,吃饺子则要蘸酱汁。酱汁是每家店自己调制的,混合了醋、酱油、味精、鸡精、辣椒油、糖等,这和中国吃涮羊肉的小料有点类似。

## 历史揭秘

## 南京市江宁区谷里街道周村



周村社区位于南京市江宁区谷里街道东北面,东临牛首山风景区、西南与荆刘社区、箭塘社区毗邻,北面与雨花区马家店社区接壤,占地总面积7.6平方公里,田地2735亩,水面2100亩,山林4000亩,辖区内18个自然村,下设22个居民小组,886户,总人口2858人。

周村积极打造生态环境,提高空气质量,保持省级生态示范村品牌。村庄绿化率达48%,林木覆盖率达40%,村庄环境整治达标率达95%,河塘清淤34亩,大幅度改善水体质量和水面环境,建设有1个污水处理站。

周村地处南京南部近郊生态廊道,毗邻牛首山这一佛教祖庭禅宗发祥地,山上有著名的“摩崖石刻”及岳飞抗金故垒。另外周村南有郑和墓及郑和纪念馆,西有日本友好樱花园,历史人文资源底蕴极为丰厚。  
(施露 整理)



## 未来,智能制造如何改变生活

美国机械工程师学会(ASME)理事长基思·罗:未来设备自己知道今天干什么活

在近日举行的世界智能制造合作发展高峰论坛上,来自世界上最大的技术出版机构的美国机械工程师学会理事长基思·罗说,我们正处于一个全新的数字时代,在制造业领域,一系列革命性的技术被创立,许多先进的工程得以落地,人们对制造的智能性预期越来越高,因而需要打造一个全新的生态系统来推出高质量的产品和定制化的流程,这将涉及数字以及物理领域的融合,这就是第四次工业革命。在此背景下,技术专家们对未来做出了很多畅想。未来,所有的零件都是带有传感器的,设备与设备、零件与零件之间是互联的,操作人员上生产线之前,这些传感器和设备自己就已经知道今天的生产任务是什么了,不再完全依赖人工来进行生产。在21世纪,我们会发现全新的工业生态系统诞生,生产效率、产能更加优化,经济社会高速发展。

中国机械工业联合会专家委员会名誉主任朱森第:用户决定产品,满足个性化需求

中国智能制造“十三五”规划昨日在南京发布,智能制造将如何改变我们未来的生产和生活?作为该规划的制定参与者之一,中国机械工业联合会专家委员会名誉主任、国家制造强国建设专家咨询委员会委员朱森第在接受记者采访时说,将来制造业企业能够更好地满足用户的个性化需求,根据用户需求来生产产品,甚至用户可以参与到设计中来。那么,随着智能制造的发展,机器越来越多地参与到制造生产中,代替人类的工作,那是否说明,未来会有大量的岗位工人失业呢?朱森第表示,并不会。“智能制造会带来从业结构的改变,随着智能制造自动化的发展,未来蓝领比重会下降,白领的比重会上升。企业运用智能化制造后,会使得生产线上工人减少,但是生产线上会增加很多岗位需求,新的任务形式会带来新的智能分工。”

因此,朱森第认为,“智能化的制造业企业要面对员工



的培训,一方面是对操作设备的培训,另一方面是工人转岗的培训。同时,工人的从业思路也要发生变化,要随时能够应对和适应新的岗位。”

中国工程院院士、清华大学副校长尤政:未来汽车会主动提醒你别打瞌睡

作为中国制造2025计划的起草者之一,中国工程院院士、清华大学副校长尤政在接受扬子晚报记者采访时说,作为江苏人,看到世界智能制造大会首次在中国召开,在江苏召开,感到非常高兴。尤政说,从两年前提出“中国制造2025”以来,中国制造业发展就受到全世界的重视,而本届大会的举办从另一方面反映了江苏制造业传统以及发展优势,以及政府对制造业的重视。

在尤政看来,智能制造就是人想,急人所急,未来整个社会的服务,都会走向服务型。“比如说要做一套西服,现在去商场买,也许并不很合身。未来制造业会量身定制,首先有仪器对你的身材进行测量,再把数据传到厂商,然后专门为你做一套西服,使服装适合人的身材,而不是固定尺寸。”

智能制造还体现在产品的智能化。“我们的汽车,目前存在很多不可控的安全问题,比如疲劳驾驶。未来汽车将智能化,可自动驾驶,危急情况下会停车,遇到人打瞌睡了会有提醒。”当然,要做到这些,还需要国家层面上加强对基础零部件、基础工艺、基础材料的投入,也需要加强前沿研究。  
(施露 整理)

## 每周一书 倡导全民阅读 建设书香射阳



书名:腾讯传 1998-2016  
作者:吴晓波

内容简介:本书全景式地记录了腾讯崛起的经历,并以互联网的视角重新诠释了中国在融入全球化进程中的曲折与独特性。

从1998年开始创业到成为互联网巨头,腾讯以即时通信工具起步,逐渐进入社交网络、互动娱乐、网络媒体、电子商务等领域,在超高速发展的同时亦饱受争议,在“3Q大战”的激烈冲突之后又进一步走向开放……腾讯的发展路径,亦是中国互联网企业成长的缩影。我们可以看到,中国的互联网人在应用性迭代和对本国消费者的行为上,找到了自己的办法,并开始领跑全球。读懂腾讯,读懂中国互联网。  
射阳县全民阅读办公室